STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Séchsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, Fraktion der SPD
Drs.-Nr.: 5/3221

Thema: Beriicksichtigung sozialer Aspekte gemidR der EU-Richtlinien
zur Vergabe o6ffentlicher Auftrage

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestelit:

sDer jiingst im Europidischen Parlament verabschiedete so genannte
»Riihle-Bericht“ liber neue Entwicklungen im &6ffentlichen Auftragswe-
sen stellt u. a. die Forderung, ein ,;sozial verantwortliches Auftragswe-
sen“ zu schaffen. Grundlage dafiir sind die EU-Richtlinien 2004/18/EG
und 2004/17/EG. Nicht mehr allein 6konomische, sondern auch 6kolo-
gische und soziale Aspekte sollen eine verstirkte Bedeutung bei der
Vergabe offentlicher Auftrage erhalten. Die Beriicksichtigung dieser
europaischen Beschlusslage in der Sachsischen Landespolitik, etwa
durch entsprechende Vergabepraxis seitens des Ministeriums fir Wirt-
schaft, Arbeit und Verkehr, birgt eine groBe Chance fiir die Umsetzung
der UN-Behindertenrechtskonvention im Freistaat und wiirde zudem
die oft prekdre Arbeitsmarktsituation fiir Menschen mit Behinderung
deutlich verbessern.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Inwiefern ist eine Umsetzung der européischen Richtlinien und
der Forderungen aus dem ,Riihle-Bericht* durch das Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Verkehr vorgesehen?

Die Ausfuhrungen des Ruhle-Berichts sind Grundlage einer EntschlieBung
des Europaischen Parlaments zum &ffentlichen Auftragswesen vom
18. Mai 2010. Schwerpunkt der EntschlieRung ist die kritische Auseinander-
setzung mit den Folgen der europaischen Vergaberegein und ihrer Umset-
zung in nationales Recht. Adressat der EntschlieBung ist die Européische
Kommission. Die EntschlieBung enthalt die Grundaussage, dass die europé-
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ischen Vergaberegelungen ein komplexes, unibersichtliches Regelwerk darstellen, das
vereinfacht und gestrafft werden muss. Diese richtige Aussage gilt es auch im Bereich
des sachsischen Vergaberechts zu beachten. Derzeit wird geprift, wie die sdchsischen
Regelungen des Vergabegesetzes (SachsVergabeG) und der Vergabedurchfiihrungs-
verordnung (SachsVergabeDVO) vereinfacht werden kénnen. Dabei wird an dem
Standpunkt festgehalten, dass das wesentliche Ziel der Beschaffung der 6ffentlichen
Hand die Bedarfsdeckung unter besonderer Bericksichtigung des Wirtschaftlichkeits-
grundsatzes ist. Dieser Grundsatz wurde auch in einem entsprechenden Beschluss der
Wirtschaftsministerkonferenz vom 17./18. Juni 2010 zum Thema Perspektiven fir die
weitere Zusammenarbeit von Bund und Landern bestatigt.

Frage 2: Welche Rolle spielen soziale und 6kologische Aspekte bei der bisheri-
gen Vergabepraxis des Freistaates Sachsen fiir 6ffentliche Auftrige?

Es steht in der Méglichkeit eines jeden Offentlichen Auftraggebers im Freistaat Sach-
sen, innerhalb der Grenzen der vergaberechtlichen Bestimmungen und unter Beach-
tung der Grundprinzipien des gemeinschaftlichen Vergaberechts bei der Vergabe von
6ffentlichen Auftragen soziale und dkologische Belange zu beriicksichtigen.

Aufgrund der geltenden vergaberechtlichen Vorschriften im Freistaat Sachsen, hier
insbesondere § 4 SachsVergabeDVO, ist auch sichergestellt, dass Bieter bzw. Bewer-
ber, die als unzuverldssig einzustufen sind, weil sie einen Versto3 etwa gegen berufs-
rechtliche Vorschriften, gegen das Gesetz zur Bekdmpfung von Schwarzarbeit und ille-
galer Beschéftigung (SchwarzArbG) oder dhnliche schwere Verfehlungen nachweislich
begangen haben, von der Teilnahme am Wettbewerb ausgeschlossen werden.

Ebenso ist im Rahmen von § 6 Abs. 3 SachsVergabeDVO bei der dort normierten
Preisprifung sichergestellt, dass die Einhaltung des fir allgemeinverbindlich erklarten
tariflichen Mindestentgeltes nach dem Gesetz tber zwingende Arbeitsbedingungen bei
grenziberschreitenden Dienstleistungen (AENntG) als Voraussetzung fur die Vergabe
6ffentlicher Auftrage im Geltungsbereich der sachsischen Vergabevorschriften beachtet
wird.

Der offentliche Auftraggeber im Freistaat Sachsen hat des Weiteren die Méglichkeit,
etwa im Rahmen der Prifung der Folgekosten (Unterhaltungs-, Wartungs- und Be-
triebskosten) oder bei der Formulierung von Beschaffungsstandards auch soziale und
Okologische Aspekte in die Angebotswertung einzubeziehen, soweit diese diskriminie-
rungsfrei und wettbewerbsunschadlich sowie auftragsbezogen sind.

Frage 3: Welche MaBnahmen méchte das SMWA dariiber hinaus ergreifen, um
die Eingliederung von Menschen mit Behinderungen auf dem ersten Arbeits-
markt zu forcieren?

Menschen mit Behinderungen kénnen, aufbauend auf das insoweit vorhandene Basis-

angebot z. B. nach SGB IX, an der gesamten Férderung beschaftigungspolitischer
Vorhaben aus dem Européischen Sozialfonds teilhaben.
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Frage 4: Wann wird die Einhaltung von Tariflohnen (Tariftreue) als Vorausset-
zung fiir die Vergabe von offentlichen Auftrdgen in Sachsen umgesetzt werden?

Eine Bedingung zur Einhaltung von fir die Leistung am Ort der Ausfiihrung geltenden
Tarifvertragen (Tariftreue) als Voraussetzung fur die Vergabe von é&ffentlichen Auftra-
gen im Freistaat Sachsen ist in dieser Formulierung rechtlich nicht durchsetzbar. Auf
die insoweitige Entscheidung des Européischen Gerichtshofs (EuGH) in der Rechtssa-
che C-346/06 vom 3. April 2008 wird hingewiesen. Darin hat der EuGH klargestellit,
dass das Abverlangen einer Tariftreueerklarung dergestalt, dass sich der Unternehmer
verpflichte, seinen Arbeitnehmern bei der Ausfihrung der ausgeschriebenen Leistung
mindestens das am Ort der Ausfuhrung tarifvertraglich vorgesehene Entgelt zu zahlen,
gegen das Gemeinschaftsrecht verstoft.

Frage 5: Was hat die Einfiihrung der Tariftreueregelungen im sachsischen Ver-
gabegesetz bisher verhindert und wie kann ohne eine Tariftreueregelung ein
Dumpingwettbewerb in Sachsen verhindert werden?

Wie zu Frage 4 bereits aufgezeigt, war und ist das Abfordern einer allumfassenden
Tariftreueerklarung gemeinschaftsrechtlich nicht zuldssig. Einem Dumpingwettbewerb
kann jedoch schon mit den bereits bestehenden sachsischen Vergabevorschriften
wirksam begegnet werden.

Hierbei ist insbesondere auf die Vorschriften in Bezug auf Angebote mit unangemessen
hohen oder niedrigen Preisen zu verweisen. So ist in § 6 Abs. 3 SdchsVergabeDVO
eine Aufklarung Uber ungewohnlich niedrige Preise vorgesehen; dabei kann Aufschlis-
selung u. a. der Lohnkosten gefordert werden. Die Vergabestelle soll hier insbesondere
auf die Einhaltung des fur allgemeinverbindlich erklarten tariflichen Mindestentgeltes
nach dem AEntG achten.

Bei Verstélen gegen gesetzliche Vorgaben in Bezug auf Arbeitsbedingungen, etwa bei
einem Verstof gegen das Gesetz zur Bekdmpfung der Schwarzarbeit und illegaler Be-
schaftigung (SchwarzArbG), ist schon nach den geltenden Vergabevorschriften ein
Ausschluss eines Teilnehmers vom Wettbewerb sowie eine Teilnahmesperre flr weite-
re Vergaben méglich (§ 21 SchwarzArbG).

Mit freundlichen GriRen

J/"‘"”"W‘/\

Sven Morlok
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